

литературный бал «Герои Гончарова», Всероссийская заочная олимпиада «Талант его ясен и гармоничен»; круглый стол с представителями педагогической общественности «Популяризация творчества И. А. Гончарова среди молодёжи», результатом чего стало решение о традиции проведения единого урока в день памяти И. А. Гончарова – 27 сентября – во всех школах, гимназиях и лицеях города. Издавались методические пособия-подсказки об организации в учебных заведениях юбилейных гончаровских выставок с рекомендациями для проведения с их помощью конкретной работы с учащимися.

Совместная работа с кафедрой филологии Ульяновского института повышения квалификации работников образования планируется и проводится ежегодно, заключается договор о сотрудничестве и библиотекари приглашаются на защиту программы кафедры на предстоящий год.

Именно спецкурс с преподавателями-словесниками как форма эффективного сотрудничества была взята на вооружение для дальнейшей работы. По предложению Ульяновского института повышения квалификации работников образования тематика его была расширена, но оставлена региональная направленность. В 2013 году спецкурс посвящается выдающимся писателям и поэтам-симбирянам, чья слава и значимость непреходящи для российской словесности – это Н. М. Карамзин, Д. В. Давыдов, Н. М. Языков, Д. Ознобишин, и, конечно, И. А. Гончаров. «Литературный Симбирск и современный читатель» – такова общая тема всего спецкурса. И задача библиотеки показать на конкретных примерах творчества писателей-симбирян их современное звучание и актуальность. Принципиальная позиция библиотеки: в работе по продвижению классической литературы делать акцент не на её историзме, а на созвучности новой эпохе. Именно поэтому как образец подхода

к творчеству того или иного писателя ЦГБ им. И. А. Гончарова выпустила методико-информационное пособие «Читаем Гончарова сегодня» с современными оценками его творчества писателями, литературоведами, читателями, библиотекарями.

И опять приведу цитату из отзыва на это пособие доцента кафедры филологии Ульяновского института повышения квалификации работников образования: «Ценность представленных материалов для педагогов заключается в их соответствии требованиям новых ФГОС по формированию читательской компетенции школьников и воспитанию в них гражданских и патриотических чувств, в практической направленности и соответствии специфике работы учителя-филолога и библиотеки образовательного учреждения».

В заключение нужно отметить чувство удовлетворенности, которое испытывают обе стороны от совместной деятельности. С годами приобретает опыт, умение понимать, что будет позитивно воспринято партнерами и, главное, – находить общий язык с разной аудиторией, и, конечно, вырабатывается определенный механизм продвижения классических, непреходящих ценностей произведений русской словесности, которую мы рассматривали как базовую культурную информацию, как эстафету нравственных смыслов для новых поколений.

Аннотация: О работе библиотек и образовательных учреждений Ульяновска по продвижению литературного наследия И. А. Гончарова

Ключевые слова: библиотеки, чтение, учащиеся, молодёжь

Abstract: The role of libraries and educational institutions of Ulyanovsk in the promotion of the literary heritage of Ivan Goncharov is discussed.

Key words: libraries, reading, schoolchildren, youth.

Дорога к чтению: приоритеты публичных библиотек города Архангельска по обслуживанию детей в условиях оптимизации

*Л. Н. Гарганчук,
главный библиотекарь Центральной городской
библиотеки имени М. В. Ломоносова.
Архангельск.*

Муниципальное учреждение культуры муниципального образования «Город Архангельск» «Централизованная библиотечная система» – это 18 библиотек-филиалов во главе с Центральной городской библиотекой имени М. В. Ломоносова, которая в 2011 году отметила свой столетний юбилей.

В системе 7 специализированных детских библиотек и 6 совмещенных библиотек, которые имеют детские отделы обслуживания.

Оптимизация библиотек в нашем городе, как и вообще в России, началась давно. До 1997 г. архангельских читателей обслуживали 2 библиотечные системы: Централизованная система детских библиотек и Централизованная библиотечная система массовых библиотек, обслуживающая взрослое население. 4 библиотеки-филиала ЦБС – бывшие профсоюзные библиотеки лесодеревоперерабатывающей отрасли влились

в муниципальную библиотечную систему в годы перестройки и позже; муниципальная власть и руководители отрасли культуры всегда прилагали немало усилий для сохранения библиотек.

Сегодня МУК «ЦБС» Архангельска ежегодно обслуживает более 70 000 читателей, что составляет 20% населения, причем, 46% от общего количества читателей – дети до 14 лет.

В условиях оптимизации первоочередная задача библиотечных специалистов – приблизить книгу к читателю. В качестве внестационарной формы обслуживания пользователей сотрудниками Центральной городской библиотеки имени М. В. Ломоносова активно осуществляется проект «Выездной читальный зал».

Цель проекта – привлечение в библиотеку учащихся города и возможность познакомить их с новинками нашего книжного фонда на базе образовательного учреждения. Проект действует уже четвертый год и за это время приобрёл популярность и интерес педагогов города. Опыт работы по данному проекту неоднократно представлялся на педсоветах, методических объединениях педагогов, совещаниях классных руководителей образовательных учреждений города, а также на городских совещаниях заместителей директоров школ Архангельска.

Выездной читальный зал на школьных площадках не только раскрывает книжные фонды центральной библиотеки, но библиотечные специалисты одновременно проводят большое количество мероприятий по представленной литературе.

Только в 2012 г. в рамках этого проекта проведено 58 тематических мероприятий (это более 100 уроков), на которых присутствовало почти 2 000 учащихся. Среди этих мероприятий лекции-презентации: «Стоять и умирать!» (к 200-летию Отечественной войны 1812 года), «Великий реформатор» (о Петре Первом), «Новая художественная проза о войне», «Арктический туризм», «Земля Михайлы Ломоносова»; интеллектуальная игра «История для юных»; презентация фотовыставки «Загадочная Арктика Андрея Чуракова» и другие.

В последние годы во многих населенных пунктах Архангельской области наметилась тенденция к закрытию клубов. Так закрылся дом культуры и на острове Бревенник, поэтому наша библиотека № 7, в силу своих особенностей – открытости, доступности и бесплатности – взяла на себя функции организации досуга населения, открывая свои помещения различным клубам и объединениям по интересам. На базе библиотеки был создан сектор по культурно-досуговой деятельности.

Для детей и юношества работают кружки: «Мастерилка», «Весёлые нотки», «Волшебная кисточка», танцевальный кружок «Росинка»,

кукольный кружок «Пятеричок», кружок аэробики «В ритме танца», кружок телевизионного мастерства «Твой взгляд», студия рукоделия «Искусница», литературная студия «Скоморошина».

В 2012 г. в библиотеке № 7 началась реализация проекта «Социальный кинотеатр». Средства на реализацию проекта были предоставлены из именного фонда ООО «Компания Полярное Сияние» и из городского бюджета (долгосрочная целевая программа «Социальные инвестиции 2011–2013 гг.»)

В рамках «Социального кинотеатра» открыто творческое объединение «Прекрасные бабушки». Работа в этом объединении началась с проведения мастер-класса «“О доброй традиции замолвите слово”»: читаем и рассказываем внукам». Участники мастер-класса познакомились с рынком современной детской литературы, прослушали презентацию новой книги «Все бабушки умеют летать», приняли участие в чтении с остановками рассказа Людмилы Улицкой «Дезертир», познакомились с обзором «Шедевры мировой литературы и кино».

К настоящему времени в «Социальном кинотеатре» уже собрана неплохая видеотека художественных, научно-документальных и мультипликационных фильмов. Каждое воскресенье проходят показы кинофильмов и мультфильмов, дискуссии, обсуждения, творческие занятия для всей семьи, викторины и т.д.

Юные читатели принимают участие в ежегодном Международном фестивале детского медиа-экранного творчества «Моряна».

Библиотеки системы продолжают плодотворно сотрудничать с Архангельской государственной телерадиокомпанией «Поморье». Работа библиотечной системы регулярно освещается новостными программами Архангельского телевидения. Наши специалисты – частые гости прямых эфиров радио «Поморье», таких его программ, как «Встречи по понедельникам», «Неслучайные слова» и «Творческий портрет».

В конце 2010 г. на областном радио «Поморье» возобновился выход в эфир радиостраницы «Книжкин дом». В авторской радиопередаче *Алексея Серова* «По секрету всему свету» теперь регулярно звучит эта рубрика, за два года в эфир выпущено 20 сюжетов об интересных библиотечных событиях, книгах, писателях, литературных героях и творчестве наших читателей. Ведущие радиостраницы – любознательная Клепа и мудрый Кот-Мурыч, роли которых исполняют юные артисты «Театра книги» Детской библиотеки имени Е. С. Коковина. В одном из сюжетов Клепа и Кот-Мурыч рассказали радиослушателям о городском конкурсе художественного слова «Стихов веселый перезвон».

Проведение подобного конкурса закономер-но, так как основной составляющей современной просветительской деятельности библиотек является мотивация детей и молодежи к чтению не только деловой, но и художественной литературы, участию в различных конкурсах, творческой самореализации.

Конкурс художественного слова «Стихов веселый перезвон» был посвящен замечательным детским поэтам – юбилярам 2012 года: Корнею Чуковскому, Эдварду Лиру, Самуилу Маршаку, Григорию Остеру, Эдуарду Успенскому, Юнне Мориц, Льюису Кэрроллу. Творчество удивительных детских поэтов открыло двери библиотек для трех сотен читателей – юных артистов.

15 марта 2012 г. в Городской детской библиотеке № 1 имени Е. С. Коковина и Октябрьской библиотеке № 2 встретились двадцать два литературных театра и 84 индивидуальных исполнителя из общеобразовательных школ города, детских садов, домов детского творчества и культурных центров. Творческие способности юных артистов оценивало компетентное жюри в лице мастеров художественного слова и преподавателей театральных дисциплин Архангельского областного колледжа культуры и искусства, представителей администрации МУК «ЦБС», авторитетных специалистов общего и дополнительного образования.

Церемония награждения победителей состоялась в Городской детской библиотеке имени Е. С. Коковина. Литературная гостиная с трудом вместила всех гостей праздника – юных артистов, их творческих наставников и родителей. Чтецам были вручены Дипломы победителей и специальный диплом «Удачный дебют». Вместе с дипломами все победители получили в подарок замечательные книги, которые любезно предоставило Архангельское книжное обозрение «Книгочей» издательско-полиграфического предприятия «Правда Севера».

Семья, отношения внутри неё во многом определяют путь ребенка как читателя. Все мы знаем, что у детей, чьи родители любят читать, скорее развивается вкус к чтению, чем у тех, чьи родители не читают. В одиночку проблему не решить. И мы стараемся объединить усилия школы, семьи, библиотеки и специалистов-единомышленников других систем и ведомств.

В рамках реализации проекта «Библионяня» в двух библиотеках – Соломбальской библиотеке № 5 имени Б. В. Шергина и Детской библиотеке № 9 третий год работают клубы выходного дня для родителей и детей.

Например, в сказочном клубе «Лесенка» в Соломбальской библиотеке № 5 имени Б. В. Шергина была реализована литературная программа: «Лукоморские праздники». Родители и дети путешествовали в мир литературы со ска-

зочными героями Шарля Перро, Алана Милна, Льюиса Кэрролла. В канун Международного женского дня девочки и мамы познакомились с виртуальной книгой почёта «Лучшие мамы Лукоморья». День рождения короля сказок Ганса Христиана Андерсена был отмечен сказочным чаепитием с Котом Учёным. После летних каникул участников клуба ожидало увлекательное путешествие на сказочном экспрессе в «Большой мир маленьких человечков» и путешествие к забытым сказочникам, в чудесный мир фей, волшебниц, колдунов и чародеев. Постоянными членами клуба являются десять семей Соломбальского округа и 15 детей из Детского коррекционного дома.

Пять лет в Октябрьской библиотеке № 2 работает Клуб молодых родителей «Аистенок». Только в 2012 г. состоялось 7 интересных встреч. Среди них: игровая программа «Масленица» с участием студентов колледжа культуры; «Праздник безобразия» с участием «Школы вожатых» студенческого отряда Северного (Арктического) федерального университета «Опора»; спектакли настольного театра бумажных кукол «Гадкий утенок» и «Кошкин дом»; выездное заседание Клуба «Аистенок» в театре кукол.

Главный девиз клубов выходного дня для родителей и детей: «Читаем вместе! Играем вместе! Вместе приходим в библиотеку!»

Совсем недавно началась работа по новому проекту «Начало чтения еще до рождения» на базе Детской библиотеки № 1 имени Е. С. Коковина. Проект направлен на решение проблемы организации духовного и нравственного воспитания молодых родителей, их просвещения в области раннего развития ребенка путем ознакомления с различными методиками пренатального (дородового) развития ребёнка, благодаря организации сотрудничества с различными общественными организациями и государственными учреждениями. Работа с будущими родителями направлена, прежде всего, на привлечение к чтению детей с самого раннего возраста.

Реализация проекта началась с организации лектория для будущих родителей «Мой кроха и я», по программе которого прошло уже 7 занятий: «Маленькое чудо или тайна нерожденного ребенка», «О пользе колыбельной песни и чтения», «Поделись улыбкой» – о позитивном мышлении, «Тайна имени», «В мире красок и звуков», «Как воспитать в себе родителя?», «Лики родительской любви».

Слушателей лектория находим благодаря распространению приглашений в женских консультациях, рекламе на официальных сайтах мэрии, управления культуры и молодежной политики и на сайте ЦБС. Отклик на приглашения хороший. В среднем занятие посещают 20 молодых родителей. И если сначала это были

исключительно будущие мамы, то теперь к нам приходят и будущие папы.

Занятия проводят не только библиотекари, но и психологи, музыканты (даже главный хормейстер Государственного академического Северного русского народного хора была у нас в гостях с юными воспитанниками детской хоровой студии), художники, социальные работники, преподаватели Северного государственного медицинского университета и Северного (Арктического) федерального университета.

В результате работы по проекту «Начало чтения еще до рождения» заключены партнерские Соглашения с учреждениями здравоохранения – городскими поликлиниками № 1 и № 7, Соломбальским территориальным отделом Агентства ЗАГС Архангельской области, детской школой искусств № 42 «Гармония».

Проект вошел в городскую долгосрочную целевую программу «Молодежь Архангельска 2013–2015 г.г.» и получил финансовую поддержку. В ближайших планах работы по программе: день семейного чтения «В библиотеку в ползунках», акция «Подрастаю с книжкой я» на торжественной регистрации новорожденных в ЗАГСе, выпуск памяток и закладок для молодых родителей и методического пособия, обобщающего опыт работы по программе «Начало чтения еще до рождения».

Учитывая, что многие дети дошкольного возраста не имеют возможности посещать детский сад за неимением достаточного количества мест, Библиотека № 14, которая также находится далеко от центра города, организовала работу по программе «Растишка» для родителей с детьми, не посещающими детский сад, с целью приобщения детей раннего дошкольного возраста к чтению.

Прежде чем начать работу с этой категорией пользователей, одно из помещений библиотеки было преобразовано в детскую игровую комнату. Благодаря администрации округа и спонсорской помощи для детской игровой комнаты приобретен аквариум с рыбками, палас, на котором детишки во время занятий чувствуют себя как дома, большие мягкие игрушки, которые очень помогают в проведении мероприятий; красивые швейцарские часы библиотеке подарила постоянная читательница. В читальном зале можно увидеть большое количество картин, также подаренных читателями. Приобретена детская мебель – столы и стулья.

Занятия проходят в непринужденной обстановке. Ребенок выполняет то, что ему нравится, так как библиотекари стараются на каждое занятие подбирать задания с учетом детской психологии. Детишки очень любят, сидя на комфортных стульчиках за красочным столом, выполнять творческие задания, конечно, не без

помощи своих мамочек: рисовать пальчиками, кисточками, лепить из пластилина и теста.

Очень нравится малышам, когда библиотекари используют на занятиях детские музыкальные композиции. Общение с малышами построено на сюжетно-ролевой игре по тому или иному произведению. В основном для занятий подбираются такие детские произведения, которые можно изобразить или озвучить.

На занятиях библиотекари не учат детей читать, считая, что в этом возрасте гораздо важнее привить интерес к книге, сформировать стремление к общению с ней, сделать привычкой умение слушать и понимать произведение.

Количество мам и детишек, желающих посещать занятия по этой программе, постепенно увеличивалось и выросло до 18 малышей от полутора до трех лет. Занятия проходят три раза в неделю. По данной программе только в 2012 г. проведено более 50 занятий.

Анализируя проделанную работу можно отметить, что дети стали активно вступать в общение, научились приветствовать взрослых и детей, изображать действия знакомых сказочных персонажей, повторять знакомые звукосочетания и слова, могут сосредоточить свое внимание на 25 минут (а начиналось все с 5–10 минут). Благодаря работе по данному проекту в целом повысился имидж библиотеки, родители убедились в необходимости более раннего приобщения детей к посещению библиотеки.

Для родителей школьников и организованных дошкольников работает школа семейного чтения «Мы читаем всей семьей». Выступления библиотекарей по темам «Семейное чтение: традиции и проблемы», «Как стать родителем читающего ребенка?», «Компьютер и книга: сотрудничество или противостояние», «Что такое библиотерапия и могут ли книги врачевать душу?» организуются на родительских собраниях в школах и детских садах. А праздники книги для этих родителей «Страна Читалия», «Книга трёх поколений», городской день семейного чтения «Читаем всей семьей» и другие – проводятся на библиотечных площадях. В 2012 г. выпущен сборник методических материалов «Чтение – дело семейное», обобщающий опыт работы архангельских библиотекарей по проведению родительских собраний и опыт работы с семьей библиотекарей Вологды.

Распоряжением мэра Архангельска **2013 год объявлен в нашем городе Годом детского чтения.**

Открытие Года детского чтения состоялось 24 января 2013 г. В большом зале Архангельского городского культурного центра, в котором собрались юные читатели из всех округов, не было ни одного свободного места! Праздник «Сказки Вишневой улицы» сразу вовлек зрителей в волшебный круговорот познания удивительного мира книг.

Праздничное действо дополнили и украсили художественные номера лучших детских самодеятельных коллективов Архангельска.

Театрализованное представление и игру по станциям, прошедшую после праздника, подготовили для ребят студенты Архангельского колледжа культуры и искусства.

А открыл Год детского чтения в Архангельске сам градоначальник – мэр города *Виктор Николаевич Павленко*. Он поздравил с этим событием и ребят, и взрослых, и вручил памятные подарки – книги самым активным читателям городских библиотек.

В пяти округах Архангельска запланировано проведение Окружных недель детского чтения «Книго-мания», в программе которых и Круглые столы «Дорога к чтению: взрослые заботы о детском чтении», и презентации новинок детской литературы «Книг заветные страницы», и родительские собрания «Роль книги в воспитании успешного ребенка в компьютерном веке», и День чтения «Читаем книгу Евгения Коковина “Сочинение про ерша”» в честь 100-летнего юбилея Е. С. Коковина, и встречи «Детские писатели в гостях у читателей библиотек». В 2013 г. у нас уже побывали столичные гости – детские писатели *Петр Снявский, Сергей Георгиев, Олег Трушин* и *Ирина Ретьёва*.

Все библиотеки системы принимают активное участие в марафоне «Созвездие имен», посвященном писателям – юбилярам 2013 года: Евгению Коковину, Борису Шергину, Валентину Берестову, Николаю Носову, Юрию Ковалю, Владимиру Сутееву, Виктору Драгунскому, Владиславу Крапивину.

В Год детского чтения в Архангельске будет организовано еще много интересных мероприятий: городская культурно-просветительская акция «Читающий автобус»; «Подружись с кни-

гой!»; поздравительная акция для выпускников детских садов с вручением приглашений стать читателем библиотеки, закладок, флаеров о книге и чтении; проект «Читальный зал под открытым небом»; летний досуговый проект «Читай и мастери!»; призванный организовать интересный и содержательный отдых детей и подростков, которые проводят лето в городе.

В ноябре 2013 г. состоится Межрегиональная научно-практическая конференция «Борис Шергин и Евгений Коковин: рожденные у Белого моря» (К 120-летию Б.В. Шергина и 100-летию Е.С. Коковина).

23 апреля 2013 г. состоялась рабочая поездка большой группы депутатов Архангельской городской думы по библиотекам системы. Депутаты отметили невероятный оптимизм сотрудников библиотек, вне зависимости от условий труда, уровня заработной платы и нагрузки, и то, что муниципальные библиотеки живут своей насыщенной жизнью, меняясь и развиваясь в соответствии с требованиями времени.

Архангельские библиотекари и депутаты солидарны во мнении, что библиотеки должны быть местом для развития творческих инициатив. Быть сегодня просто хранилищем книг не просто мало, в таком виде библиотеки обречены на гибель.

Аннотация: В докладе представлен опыт работы Централизованной библиотечной системы города Архангельска по обслуживанию детей в условиях оптимизации.

Ключевые слова: публичные библиотеки, чтение, дети, семья, сотрудничество.

Abstract: The paper presents experience Central library system in the library services to children.

Key words: public libraries, reading; children, family; collaboration.